

股债性价比生变 转债博弈价值渐增

□本报记者 张勤峰

年初以来，股市逆预期走弱，与其“沾亲带故”的转债也跌入低谷，个券大量跌破面值，债性显著增强。但股市跌多了，股债相对性价比此彼消，转债左侧埋伏价值开始受到关注。相比股市，最近转债市场更早企稳，反弹幅度也更大。

分析人士认为，转债跌多了，安全边际已出现，逢低介入，进可埋伏股市反弹，退有债底支撑，此时正是展现进攻兼备特性的时候。不过，股市尚在磨底阶段，操作上不宜冒进，需防范“三根阳线改变信仰”的心态。

一致预期出错

如果时间回到6个月前，当时证券市场对几类主要资产的排序大致是这样的：股票最被看好，其次是可转债，然后是黄金和大宗商品，再后面才是利率债，低等级债垫底。

然而，一致预期并不总是对的，有时候甚至可能错得离谱。

站在6个月后的当下来看，今年股市表现非但不好，反而是最差的，上证综指、深证成指双双跌了约15%；商品表现也差强人意，南华商品指数跌了接近4%；低等级债的确最差，等级利差大幅走阔不说，还出现了一连串违约事件；表现最好的则是此前不被看好的利率债，10年期国开债到期收益率从1月份高点已回落100BP左右，短端下行幅度更大，1年期国开债收益率回落了约130BP。

年初时，投资者看好转债，本质是看好股市，希望借一把股市的东风；谁曾想，吹来的是西北风，不光股市表现差，还连带着把转债打入冷宫。

今年1月26日，中证转债指数一度涨到310.97，一个月不到就上涨了近10%，可谓牛气十足，但好景不长，1月底A股在创出今年高点后转身回落，中证转债指数跟着也踏上漫漫熊途，并于6月28日最低跌到272.35，创出四年半新低，最大跌幅达12.4%。

从诸多方面来看，转债市场都跌到了一个低谷。

先看价格，大量转债市价跌破了面值。以6月28日这一天为例，当日正常交易的公募可转债共68只，其中44只收盘价低于面值100元，占比超过6成，低于90元的达11只，最低的辉丰转债收盘价不到80元。如果标准放宽至105元，也就是市价低于或接近面值的转债数量则达到58只，占8成以上。

再看溢价率指标，转债平价底价溢价

率、纯债溢价率等降至低位，转股溢价率则大幅提升。受股市持续调整影响，年初以来转债转股价值（平价）缩水明显，截至6月28日收盘，共42只转债的平价跌破了纯债价值（底价），转债的平价底价溢价率算术均值跌至负值。债底开始成为转债市价的重要支撑，纯债溢价率整体下降明显，共46只转债纯债溢价率低于20%，低于10%的也达到20只；市价与平价则渐行渐远，转股溢价率提升明显，共35只转债转股溢价率高于20%，其中11只超过50%。根据Wind的分类，当日68只正常交易的转债中，划分为偏股型的只有9只，偏债性的则达到17只。

纯债收益率方面，6月28日，59只转债到期收益率为正，49只达到2%以上，有15只超过4%。

另外，新券发行难度加大，承销商包销的情况增多，以及新券上市后快速跌破面值，这些特征无不显示转债市场情绪跌到了低谷。

股债性价比此长彼消

与市场期望相比，今年转债的表现显然有很大的“预期差”。不过，有时候跌多了并非绝对是坏事。

年初时，曾有固收研究团队称，跌多了就是利好，时间是债市的朋友。这句话，在当时可能不被注意，但现在再看，很有道理。跌多了，跌透了，安全边际就出来了，性价比也就上去了。

就以债券为例，去年熊市持续了一整年，到年初，市场情绪悲观。事实却是，债券成功上演逆袭，在主要大类资产中表现可圈可点。

今年债强股弱不假，无风险债券收益率纷纷回落，股指跌到两年多低位，但在这一过程中，债券股票相比性价比也此消彼长。

如何比较股债相对性价比？中金固收研究认为，今年债市大涨、股市大跌后，债市性价比正下降，而股市性价正在上升。从盈利收益率与债券利率来看，两者之间的背离正在扩大，股市盈利收益率处于历史相对较高的位置，估值较低，而债券收益率已回到历史均值附近。从股息率与债券收益率来看，两者利差正迅速收敛。从股息率/债券收益率比值来看，该比值尚没有有效偏离均值，股债相对吸引力正逐步向股票倾斜，但还没到极致状态。

股债间相对性价比的变化，意味着债券、股票强弱切换的内在动力在逐渐积累。中金分析师认为，从中长期看，股票的性价比已经不输甚至开始超过债

券，但目前趋势还在利率债上，股票性价比也还没有到全方位超越的时候。如果未来利率继续走低，特别是货币基金、银行理财收益率等“广义无风险收益率”进一步下行，资金再配置效应就可能实现。

市场情绪和预期的转变需要时间和契机，从6月数据来看，信用紧缩状况还在延续，社融余额增速创新低，直接冲击经济增长和企业资金链。市场对基本面走势和信用形势仍较为谨慎，制约盈利预期，期待股市走出V型反转也不现实。

然而，股市将转未转之时，转债最有价值。从以往来看，股票牛市时期，转债更偏债性，但又跑不赢债券；股票牛市时期，转债更偏股性，但又跑不赢股票；转债最有吸引力的时候，可能就是在股市酝酿底部反弹的时期，此时转债表现甚至可能超过股市。因此对投资者而言，此时转债在提供保底收益的基础上，给予其博弈股市转势的机会。

左侧价值显现

在6月底创阶段新低之后，最近股票、转债均有所反弹。7月6日，上证指数在跌至最低2691点之后展开反弹，上周一度回到2800点上方，18日收报2787.26点，累计反弹约2%。而在创出四年半新低后次日，6月29日中证转债指数大涨了1.57%，创逾6个月最大涨幅，此后继续震荡走高，7月18日收报281.41点，累计上涨3.3%。

相比股市，最近转债市场更早企稳，相比股市，最近转债市场更早企稳，

■观点链接

中金公司：关注左侧机会

对当前转债的基本判断是：第一，转债估值调整充分，已能体现一定保护性；第二，股市存在反弹需求，但此前的支撑位变成阻力位，最顺畅的反弹空间是跌出来的，此后势必面临消耗磨阻力的挑战，投资者也应有一定心理准备；第三，供给逐步恢复，近期不缺增持新券的机会。在偏长线视角下，时间是朋友，关注左侧埋伏的机会。但短期也并不期待在如此市场环境下，转债能为投资者带来超预期回报。

国元证券：积极申购优质新券

上周股市演绎过山车行情，强力反弹后劲不足。债市受到股市反弹、资金面宽松程度减弱等影响有所震荡，但不改长期利率下行趋势。转债方面，排除

反弹幅度也更大。这一现象背后，除了转债前期跌多了，自身积累的反弹诉求之外，可能也有一部分投资者希望通过转债博弈股市上涨行情。毕竟当前股市不确定性仍不小，通过转债进行左侧埋伏是比较稳妥的方式。

“转债跌多了，安全边际已出现，逢低介入的话，进可博弈股市反弹，退有债底支撑，此时正是转债展现其攻防兼备特性的时候。”一位券商债券交易员认为。

中金公司固收研究也认为，当前股市风险大幅释放，但尚在磨底阶段，转债估值安全边际已出现。长线资金为获得足够筹码，可以开始左侧埋伏。而对于今年业绩表现靓丽的券商自营等机会，不妨拿出部分浮盈埋伏转债。

但中金分析师也提示，不宜过度解读最近转债的反弹，这仅能说明情绪有所平复，市场也存在反弹的需求，但其他基本条件仍没有太大变化。对转债市场来说，时间已是朋友，中长线前景不悲观，但短期在此市场环境下，也不能期待转债能带来太多超预期回报。仍建议以新券、正股高弹性品种为突破口。

中信建投证券报告指出，在当前位置已不必悲观，权益市场不断洗尽铅华，对于配置来说，下半年是一个可积极作为的底部区域。但从交易上说，由于核心矛盾未解，波动风险未消，因此转债仍以反弹做波段和绝对收益思路为主，需防范“三根阳线改变信仰”的心态。

个别上市破发债券影响整体发挥平稳。在目前行情中，建议投资者积极参与申购，适当参与优先配售，未来一两周预计转债供给端会释放出一些优良标的。未来不排除会有一些转债二次下修转股价格的情况。

中信证券：股市回暖转债将双重受益

相比正股，转债向上空间有限，对beta敏感性更高，因而一致预期更具参考意义，当市场达成一致时情绪定有方向性变化，此时转债市场对其更为敏感。特别是对于传统的固定收益投资者而言，其多偏向风险厌恶型，一致预期可作为辅助性指标对市场情绪进行把握。操作层面，可以自上而下把握股票以及债券市场情绪的变化，若股市出现边际改善时，转债标的有望双重受益于正股反弹以及溢价率走扩从而赚取超额收益。（张勤峰 整理）

人民币双向波动料延续

□本报记者 张勤峰

18日20:00报6.7554，盘中跌幅近326点。

双向波动格局延续

美元指数明显走强，成为人民币汇率再度大跌的主要原因。从盘面上看，18日美元指数快速走高，盘中再度突破95关口，并超过95.40，涨幅一度超过0.4%，这一表现刷新了6月29日以来的新高95.2489，并逼近一年高点95.5383。

据报道，鲍威尔周二在美国国会参议院银行业委员会发表证词称，目前看来，央行仍然计划继续以每三个月加息一次的步伐加息。他表示，美国就业市场“强劲”，今年经济增长“步伐稳固”，近期通胀数据“令人鼓舞”。

鲍威尔发表证词后，美国芝加哥商业交易所（CME）集团的美联储观察工具（Fed Watch）显示：交易员们预计美联储9月份再度加息的可能性为89%。

市场人士认为，若美元指数延续涨势，人民币汇率短期仍可能承压，但人民币随美元双向波动的格局不改，而随着人民币汇率弹性加大，市场化水平提高，也有助于消除市场一度形成的单边升值或贬值预期。

受中间价下调影响，18日在岸人民币兑美元均明显走弱。境内银行间外汇市场上，在岸人民币兑美元大幅低开于6.7080，尽管早盘一度反弹至6.6954，但随着美元指数扩大涨幅，人民币兑美元即期汇率继续走低，至16:30收盘报6.7145，较上一交易日大跌355点，并创去年8月7日以来新低。进入夜盘时段，人民币即期价进一步跌破6.72关口，盘中跌幅一度超过400点。

香港市场方面，离岸人民币兑美元汇率也快速下行，盘中一度跌破6.75关口，截至北京时间400点。

人民币汇率不论涨或跌，对经济都是有利有弊。预计短期内市场情绪集中宣泄后，人民币汇率走势将会重新回归经济基本面，境内外汇供求有望维持基本平衡，我国国际收支就会形成经常项目与资本项目顺逆差互补的自主平衡关系。

博源控股再曝8亿债券违约

7月18日，债券市场再现一起违约事件，“13博源MTN001”未按期足额偿付本息由此构成实质性违约。

当日晚间，内蒙古博源控股集团有限公司（简称“博源控股”）公告称，公司2013年度第一期中期票据（简称“13博源MTN001”）应于2018年7月18日兑付本息，截至到期兑付日日终，公司未能按照约定筹措足额偿债资金，“13博源MTN001”不能按期足额偿付本金及最后一期利息。

“13博源MTN001”发行总额为8亿元，本计息期债券利率为7%，债券期限为5年，应付本息金额为8.56亿元。

博源控股公告称，由于公司流动性紧张未能按期筹措足额偿债资金，“13博源MTN001”不能按期足额偿付，已构成实质性违约。截至7月18日，公司“13博源MTN001”已由中信信达资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司（简称“信达资产”）全部收购，后续公司将在信达资产的帮助下完成全部存续债券的整体解决方案并逐步落实。（张勤峰）

农发债需求旺盛

中国农业发展银行18日午间发行的固息债招标结果较好，三期债券中标利率均低于二级市场估值水平，全场倍数均超过3，其中3年期全场倍数超过5，表明机构配置热情高涨。

农发行此次发行的三期债均为固息增发债，包括2018年第九期、第一期、第六期金融债的增发债，期限分别为3年、7年、10年，发行规模分别为40亿元、40亿元、60亿元。据市场人士透露，此次农发行3年期增发债中标收益率3.7531%，全场倍数提升；作为泉州市地方法人机构，能够得到当地政府在业务拓展、资本补充等方面的支持。

同时，东方金诚也注意到，该行贷款集中在轻工业，跟踪期内房地产业及建筑业信贷投放规模有所增加，行业集中度较高；该行非标准化债权投资及广义同业负债规模较大，在金融“去杠杆”持续推进的背景下，面临一定的负债结构调整及流动性管理压力；跟踪期内，该行信托产品及定向资产管理占比比较高，在金融“去通道”以及融资客户信贷收紧背景下，上述资产面临一定的下行压力。（张勤峰）

评级追踪

泉州银行评级上调至AA+

东方金诚国际信用评估有限公司（简称“东方金诚”）日前公告称，决定将泉州银行股份有限公司（简称“泉州银行”）主体信用等级上调至AA+，评级展望为稳定，并上调“16泉州银行二级”、“17泉州银行二级01”和“17泉州银行二级”信用等级均至AA。

东方金诚表示，跟踪期内，泉州银行积极开展产品和服务创新，存贷款业务继续保持较快增长，区域竞争力进一步增强；该行近年来传统存贷款业务规模稳步增长，资产质量状况良好；得益于股东增资以及二级资本债的发行，该行资本实力得到

平稳度过税期 资金面料适度宽松

□本报记者 张勤峰

本周第三日，央行继续实施流动性净投放。市场人士表示，税期扰动已经减弱，央行继续实施净投放，进一步确保资金面平稳度过税期。昨日市场资金面较上日更松，短期货币市场利率纷纷回落，预计后续将维持平稳偏松态势。

资金面回暖

7月18日，央行开展了600亿元7天期、200亿元14天期逆回购操作，中标利率分别持稳于2.55%、2.70%，因当天无逆回购到期，此举实现净投放600亿元，为连续第3日净投放。

7月是税收大月，本周初则处于税期高峰。过去五年，7月份财政存款平均增加近7000亿元，去年7月份，财政存款增加了1160亿元。结合今年企业盈利和财政收

入表现来看，机构预计本月税款缴款规模不会比历史平均水平低。而按照今年纳税申报安排，7月份纳税申报截止日期为16日，16日及前后一两日是税期对流动性扰动最大的时期。

从往年来看，因6月份有半年末监管考核、7月份又面临季度缴税压力，这两个月货币市场流动性易紧难松，最有代表性的就是2013年年中“钱荒”。

今年情况大不同。6月末，流动性小有波澜，但总体无恙，资金面平平稳稳度过了半年末大考。再看本周，16日受缴税高峰影响，资金面有所收紧，前期泛滥的隔夜资金供给减少，但市场整体资金供求仍保持平衡，紧张程度有限。17日资金面已有所好转，隔夜、7天资金金融出增多，资金面均衡偏松。18日，情况进一步改善。

平稳度过半年末关口后，7月税期高峰，资金面也过得毫无压力。而税期扰动被认为是7月流动性面临的最大考验，后续市场资金面恢复平稳偏松应无悬念。不过，机构认为，类似本月初流动性极度充裕的场景可能难以重现。

一方面，货币政策取向没有出现趋势性变化，仍是“稳健中性”，与“适度宽松”仍存在很大的不同。相应地，流动性“合理充裕”与“充裕”或“总体充裕”也是有区别的。

7月初的流动性状况可能已超出合理

充裕范畴，未来货币市场利率可能难以回到如此低的水平。

7月初流动性之所以如此充裕，主要是6月末有大额财政支出，随后央行实施了定向降准，释放资金约7000亿元。两相叠加，导致月初时点流动性总量达到阶段性较高水平。不过，在央行连续实施净回笼后，超储率应已有所回落。

另一方面，后续流动性仍会面临其他因素的制约。三季度是利率债全年发行高峰期，地方债发行预计将大幅放量，而政府债券发行会暂时推高财政库款，形成流动性回笼效应。另外，第三方支付机构交存客户备付金对流动性也有一定不利影响。最后，7月仍是海外上市企业分红高峰期，市场上存在用汇刚需。

总的来看，机构认为，未来资金面保持宽松没有太大悬念，但也不会过松，更大概率呈现平稳偏松的局面。

货币供需改善，预计下半年长端利率仍有下行空间。

中金公司表示，7月作为缴税大月，税款缴纳主要集中在15日至18日前后，所以税期影响将逐渐消退。往后看，7月财政存款可能会较往年加快投放，上收压力不大，资金面将继续宽松。

中金公司认为，今年以来央行已经三次定向下调存款准备金率，银行间流动性较为充裕。在央行的悉心呵护下，当前资金面确实明显转松，6月以来货币市场利率下行明显，回购利率甚至一度低于公开市场操作利率。

值得注意的是，央行上周五在发布金融数据的同时特意公布6月末金融机构超额准备金率为1.74%，比上月末大幅提高0.55个百分点，相当于指出5月末的超储率为1.19%，比之前公布的3月末1.3%还要低。

“这说明，流动性的宽裕是从6月开始的，从货币市场利率也能得到验证，同业存单利率在6月中旬开始下行，并创下2017年以来的新低。”中金公司称。

资金面宽松支撑期债强势格局

□本报记者 王朱莹

经计算，本周前三日累计净投放4700亿元。18日银行间质押式回购利率多数下跌，Shibor亦多数下行。

国债期货分析师史珂表示，当前缴税高峰平稳度过，资金面结束收敛态势。目前债市格局未变，但短期内波动难免。

方正中期期货分析师牛秋乐表示，短期利多因素基本兑现，市场上